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Am Institut für Ausländisches und Internationales Privatrecht – Abt. I – sind zum frühestmöglichen Zeitpunkt ab dem 1.10.2012 zwei Stellen einer

studentischen Hilfskraft (m/w)

- 10 Stunden / Monat –

zu besetzen. Möglich ist eine spätere Aufstockung auf 20 Stunden / Monat.

Erwünscht sind ein Interesse an rechtsvergleichender und rechtshistorischer Forschung, gute Ergebnisse in den bisherigen Studienleistungen und gute Fremdsprachenkenntnisse.

Willkommen sind auch Studierende mit sehr guten EDV-Kenntnissen und Bereitschaft zur technischen Betreuung des Lehrstuhls sowie englische Muttersprachler.

Bewerbungen (mit Lebenslauf und Kopien des Abschlusszeugnisses und der Scheine) können per Post (Institut für Ausländisches und Internationales Privatrecht, Abt. I, z.Hd. Frau Fuchs, Albert-Ludwigs-Universität, 79085 Freiburg) oder per Datei (veronika.fuchs@jura.uni-freiburg.de) an den Lehrstuhl geschickt oder persönlich dort (Peterhof) abgegeben werden.

Allgemeiner Bewerbungsschluss ist der 28. September 2012. 

Für eine Einstellung zum 1. Oktober muss die Bewerbung aber schon bis zum 13.9. eingegangen sein; das persönliche Gespräch fände dann ggf. am 17.9. statt.

gez. Prof. Dr. Sonja Meier

